UZUPELNIA UCZESTNIK

K ia:
KONKURSU od ucznia

TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY
Akademia Tarnowska
Etap Il - Finat

Czes¢ teoretyczna

DATA: 14 kwietnia 2025 r.
CZAS PRACY: 90 minut

Wazne informacje dla uczestnika konkursu:

1. SprawdZ czy Twéj arkusz pracy jest kompletny (zawiera 12 stron, zadania 1-12). Jezeli zauwazysz jakiekolwiek
braki lub btedy w druku, zgto$ je natychmiast osobie nadzorujacej przebieg konkursu

Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadai czeéci teoretycznej.

Pisz czytelnie w miejscu do tego przeznaczonym.

Uzywaj dtugopisu/piéra z niebieskim lub czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, btedne rozwigzanie zadania przekresl

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

N o Ok~ w N

W czasie trwania konkursu mozesz korzystaé z uktadu okresowego pierwiastkéw, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie, tabeli statych dysocjacji (ktére dotaczono do arkusza), linijki oraz kalkulatora
(urzadzenia wielofunkcyjne typu telefon komérkowy, tablet itp. nie moga byé uzywane).

Na tej stronie (w kratkach u géry) wpisz swéj kod.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla oceniajgcego

Zyczymy powodzenia! :)

Maksymalna liczba punktéw: 18 100%
Wypetnia

oceniajac
13y Uzyskana liczba punktéw:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 1 (0-1,5):
Oblicz statg dysocjacji pewnego kwasu jednoprotonowego, jesli pH roztworu tego kwasu
o stezeniu 0,22 mol/dm?3 wynosi 2,21.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 2 (0-1):
Ocen, czy podane ponizej informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jedli jest fatszywa:

Lp. Informacja: P/F

1. | Dekstryny to produkty posrednie hydrolizy skrobi.

W celu potwierdzenia zafatszowania Smietany maka ziemniaczang (skrobig)

2. . .
mozna uzy¢ jodyny.

Przeprowadzenie reakcji ksantoproteinowej wymaga uzycia stezonego
wodnego roztworu kwasu azotowego(V)

4 | Wigzanie peptydowe tworzg atomy: wegla, wodoru, tlenu i azotu

Jednym z odczynnikéw powodujacych denaturacje biatka jest siarczan(VI)
sodu.
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 3 (0-1,5):

Do 300 g wodnego roztworu jodku potasu o stezeniu 10% dodano 200 g wodnego roztworu
azotanu(V) otowiu(ll) o stezeniu 5%. Zapisz réwnanie zachodzacej reakcji chemicznej
(w formie czasteczkowej) oraz oblicz mase strgconego osadu, jezeli wydajno$¢ reakcji
wynosi 64%. Wynik podaj z doktadnoscig do cyfry jednosci.

RAwnanie reakcji chemicznej:

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 4 (0-1):

Z 300 cm? wodnego roztworu amoniaku o stezeniu 2 mol/dm? odparowano 200 cm3 wody.
Przedstaw wzér strukturalny czasteczki amoniaku, zapisz réwnanie reakcji dysocjacji
amoniaku oraz oblicz stezenie molowe wodnego roztworu amoniaku po odparowaniu
wody.

W2z6r strukturalny:

Réwnanie reakgcji:

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 5 (0-1):
Ocen, czy podane ponizej informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F - jesli jest fatszywa:

Lp. Informacja: P/F
1 Odczynnikiem pozwalajgcym potwierdzi¢ wydzielanie sie tlenku wegla(1V) jest

" | nasycony roztwoér wodorotlenku wapnia.
5 Do wtasciwosci fizycznych siarki zaliczy¢ mozna: staty stan skupienia, kolor

26tty, charakterystyczny zapach.

3. | W reakcji 23 g sodu z 18 g wody powstaje 41 g wodorotlenku sodu.

Wigzania jonowe obecne sg w czgsteczkach: chlorku potasu, weglanie sodu,
azotanie(V) amonu.

Masa czgsteczkowa wody ciezkiej zbudowanej z dwdch atomdéw deuteru
i jednego atomu tlenu wynosi 20 u.

Strona41z12




TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 6 (0-1,5):

Wydobyte 0,500 tony siarki zawierajgcej zanieczyszczenia poddano spalaniu do tlenku
siarki(lV), z ktérego w kolejnym etapie otrzymano tlenek siarki(VI), a nastepnie kwas
siarkowy(VI). Zapisz rownania zachodzgcych reakcji chemicznych (w formie czasteczkowej).
Oblicz w jakim stopniu (procent wagowy) byta zanieczyszczona wydobyta siarka, jezeli
uzyskano z niej 2,125 tony wodnego roztworu kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 20%. Wynik
podaj z doktadnoscig do cyfry jednosci.

Réwnania reakcji chemicznych:

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 7 (0-1,5):
W reakcji pewnego alkenu z bromem otrzymano produkt zawierajgcy 74,07% wagowych
bromu. W oparciu o obliczenia (A) ustal wzér sumaryczny alkenu. Zapisz réwnanie opisanej

reakcji oraz oblicz (B) mase alkenu, jaki zuzyto w reakcji z 40 g bromu. Wynik podaj
z doktadnosciag do cyfry jednosci.

Miejsce na obliczenia (A):

Wz6r sumaryczny alkanu:

Réwnanie reakgji:

Miejsce na obliczenia (B):

Odpowiedz:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 8 (0-1):
Ponizej przedstawiono tekst. Wybierajgc wyraz lub wyrazenie w nawiasie uzupetnij ponizszy
tekst tak, aby tworzyt poprawng logiczng catos¢.

Kwas (mréwkowy/octowy) zawiera tylko jeden atom wegla. Jest

(palna/niepalng) i bezbarwng cieczg o ostrym zapachu. Oranz metylowy
dodany do probdéwki z tym kwasem zabarwia sie na kolor (z6tty /czerwony),

co wskazuje na dysocjacje tego kwasu z wytworzeniem

(kationdw wodoru/anionéw wodorotlenkowych). W reakcji tego kwasu z sodem

(wydziela sie/nie wydziela sie) wodér.

Zadanie 9 (0-2):
Stata rownowagi reakcji estryfikacji

CH30H + CH3COOH «— CH3COOCHs3 + H20

W temperaturze 15°C wynosi 1,0. Oblicz sktad mieszaniny reakcyjnej w stanie réwnowagi.
Mieszanina wyjsciowa zawierata 3 mole metanolu, 3 mole kwasu octowego i 6 moli wody.

Miejsce na obliczenia:

W ramach odpowiedzi uzupetnij ponizszg tabele:

Sktad mieszaniny reakcyjnej w stanie rownowagi

CH30H CH3;COOH CH3COOCH;3 H:0
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 10 (0-2):
Do 350 cm? roztworu HCl o pH = 1,00 dodano 500 cm?® roztworu Ca(OH), o stezeniu
0,01 mol/dm?3. Cato$¢ mieszaniny uzupetniono wodg destylowang do objetosci 1 dm?3. Jakie

bedzie pH tak otrzymanego roztworu? Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po
przecinku.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 11 (0-1):

Oblicz statg dysocjacji amoniaku w roztworze o stezeniu 0,01 mol/dm? wiedzac, Ze stezenie
aniondw wodorotlenkowych w tym roztworze wynosi 0,00042 mol/dm3. Jak stukrotne
rozcienczenie roztworu wodg wptynie na wartosc statej dysocjacji?

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

Zadanie 12 (0-3):

0,2 g statego wodorotlenku sodu rozpuszczono catkowicie w wodzie uzyskujgc 500 cm?3
roztworu. Nastepnie, tak przygotowany roztwér rozdzielono na réwne czesci do dwdch

zlewek oznaczonych A, B i przeprowadzono zatezanie roztwordw zgodnie z ponizszym
rysunkiem.

A. B.

odparowano

dosypano
225 cm? wody i rozpuszczono
dodatkowe

900 mg
statego NaOH

NaOH | NaOHqq |

zmiane objetosci
mozna zaniedbad

Wykaz obliczeniami, w ktérej zlewce wystgpita wieksza zmiana pH.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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TARNOWSKI KONKURS CHEMICZNY

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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